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Επτά μέρες πυρετός 
για μέτρα και… αντίμετρα
Μία εβδομάδα θα παραμείνουν στην 

Αθήνα οι επικεφαλής του κουαρτέτου για 

τις διαπραγματεύσεις με την ελληνική 

κυβέρνηση, αρχής γενομένης από τις 

28 Φεβρουαρίου. Αυτό είναι το αρχικό 

χρονοδιάγραμμα, το οποίο αναλόγως των 

εξελίξεων, βέβαια, μπορεί να τροποποιη-

θεί. Από τις πρώτες μέρες της παραμονής 

του κουαρτέτου στην Αθήνα πάντως, σε 

κάθε περίπτωση, αναμένεται να φανεί εάν 

υπάρχει το ενδεχόμενο μιας γρήγορης 

συμφωνίας για την ολοκλήρωση της δεύ-

τερης αξιολόγησης, ή θα επιβεβαιωθούν 

αναλυτές οι οποίοι προβλέπουν παράταση 

των διαπραγματεύσεων.

Όλα δείχνουν ότι σε αυτές τις επτά ημέρες 

το θερμόμετρο των διαπραγματεύσεων 

θα χτυπήσει κόκκινο. Από τις σχετικές 

δηλώσεις του Γερούν Ντάισελμπλουμ 

προκύπτει, πάντως, για ακόμα μία φορά, ότι 

οι Ευρωπαίοι δεν βιάζονται. Ο πρόεδρος 

του Eurogroup επανέλαβε ότι δεν υπάρχει 

πίεση ρευστότητας και τα θέματα που θα τε-

θούν συνιστούν δύσκολες μεταρρυθμίσεις 

που απαιτούν πολλή δουλειά.

Το πρώτο στο οποίο θα πρέπει να καταλή-

ξουν κουαρτέτο και ελληνική κυβέρνηση 

είναι το ύψος των μέτρων τα οποία θα 

συνθέσουν αυτό το πακέτο των «μεταρ-

ρυθμίσεων». Η αρχική θέση των δανειστών 

αφορά σε πρόσθετα μέτρα ύψους 2% του 

ΑΕΠ, μοιρασμένα κατά το ήμισυ σε περικο-

πές συντάξεων και μείωση αφορολόγητου. 

Σε αυτήν την περίπτωση, το πακέτο φτάνει 

τα 3,6 δισ. ευρώ. Κυβερνητικές, αλλά και 

ευρωπαϊκές πηγές αφήνουν ανοιχτό το εν-

δεχόμενο, το πακέτο να είναι χαμηλότερο, 

στην περιοχή των 2,7 δισ. ευρώ ή 1,5% του 

ΑΕΠ. Ο ισχυρισμός που προβάλλουν για 

το ηπιότερο πακέτο μέτρων εδράζεται στην 

υπεραπόδοση του 2016, όταν κατά τους 

ελληνικούς υπολογισμούς επιτεύχθηκε 

πλεόνασμα 2,5%-3% του ΑΕΠ. Υποστηρί-

ζουν ότι μεγάλο μέρος αυτής της υπεραπό-

δοσης έχει διατηρήσιμα χαρακτηριστικά, 

επομένως το πακέτο των μέτρων μπορεί να 

είναι μικρότερο.

Στο σημείο αυτό, κατά την έναρξη των συ-

ζητήσεων δηλαδή, το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο δεν αποκλείεται να επιφυλάσσει 

μία νέα σφήνα. Με βάση τους μέχρι τώρα 

υπολογισμούς του, υποστηρίζει ότι το 2018 

δεν πρόκειται να επιτευχθεί πλεόνασμα 

υψηλότερο του 1,5% του ΑΕΠ και επομέ-

νως δύσκολα θα βάλει νερό στο κρασί των 

πρόσθετων απαιτήσεών του.

Το δεύτερο λεπτό σημείο αφορά στα ίδια τα 

μέτρα. Πόσο θα μειωθεί το αφορολόγητο 

(5.900 η αρχική θέση των δανειστών), από 

πότε και πόσο θα μειωθούν οι συντάξεις, 

τι θα γίνει με το ελληνικό αίτημα επαναφο-

ράς των συλλογικών διαπραγματεύσεων 

και πώς θα λυθεί ο γρίφος των ομαδικών 

απολύσεων. Ακόμα και στους κόλπους των 

δανειστών, ξεκάθαρη εικόνα αυτή την ώρα 

δεν υπάρχει. Υψηλόβαθμος αξιωματούχος 

των Βρυξελλών άφηνε ανοιχτό το ενδεχό-

μενο έναρξης εφαρμογής των μέτρων από 

το φθινόπωρο του 2018, την ώρα που έτερο 

κορυφαίο στέλεχος των δανειστών μιλούσε 

για πρώτη εφαρμογή το 2019, όπως και η 

ελληνική κυβέρνηση.

Το τρίτο σημείο στο οποίο θα πρέπει να 

υπάρξει συμφωνία αφορά στα περιβόητα 

αντισταθμιστικά μέτρα. Κυβερνητικά στε-

λέχη τις τελευταίες ημέρες παρουσιάζουν 

μια εικόνα πακέτου μέτρων το οποίο θα 

εξουδετερώνεται δημοσιονομικά από ένα 

πακέτο «αντιμέτρων» με μειώσεις φόρων. 

Πηγές των δανειστών αντιτείνουν ότι δεν 

είναι αυτό το σενάριο. Διευκρινίζουν ότι, 

ενώ τα σκληρά μέτρα θα εφαρμοστούν σε 

κάθε περίπτωση, τα αντισταθμιστικά μέτρα 

θα εφαρμοστούν μόνο εφόσον υπάρξει 

υπέρβαση των συμφωνηθέντων δημοσιο-

νομικών στόχων (προς το παρόν 3,5% του 

ΑΕΠ σε «μεσοπρόθεσμο» ορίζοντα) και θα 

αφορούν μόνο στο σκέλος της υπέρβασης. 

Αν για παράδειγμα το 2018 επιτευχθεί πρω-

τογενές πλεόνασμα 4% και ο στόχος είναι 

3,5% του ΑΕΠ, τότε τα θετικά μέτρα θα 

μπορούν να είναι εντός του δημοσιονομι-

κού περιθωρίου του 0,5% του ΑΕΠ.

ΔΕΗ: Χρωστάς στη ΔΕΗ λογαριασμούς 

συνολικού ύψους 600 ευρώ; Αν πληρώσεις 

τα 100, τότε η οφειλή των υπόλοιπων 500 

ευρώ «παγώνει» μέχρι το τέλος του χρό-

νου. Κάπως έτσι, η ΔΕΗ επιδιώκει να πα-

ροτρύνει τους οφειλέτες του 500άρικου... 

να σπεύσουν και να υπαχθούν στο σχετικό 

πρόγραμμα διακανονισμού. Και δεν είναι 

και λίγοι... Η ΔΕΗ τούς έχει υπολογίσει 

σε 1.070.352, οι οποίοι έχουν συνολικά 

ληξιπρόθεσμα χρέη 174.704.240 ευρώ. 

Το πρόγραμμα διακανονισμού για τις ληξι-

πρόθεσμες οφειλές των 500 ευρώ ξεκινά 

την 1η Μαρτίου και θα διαρκέσει μέχρι 

και τις 30 Απριλίου. Από τη στιγμή που θα 

υπαχθούν στη ρύθμιση, το χρέος των 500 

ευρώ «παγώνει», δηλαδή αναστέλλεται η 

πληρωμή του μέχρι το τέλος του 2017. Αν ο 

οφειλέτης από κει και πέρα είναι συνεπής, 

εμπρόθεσμος στην πληρωμή των τρεχό-

ντων λογαριασμών -έως την ημερομηνία 

λήξεως τους-, τότε θα επωφελείται και με 

έκπτωση 10% επί της αξίας της χρέωσης 

προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας. Διευ-

κρινίζεται ότι στην περίπτωση μη έγκαιρης 

εξόφλησης των τρεχόντων λογαριασμών, 

ο οφειλέτης θα χάνει την ευνοϊκή ρύθμιση 

αυτόματα. Επίσης η αναστολή πληρωμής 

του ποσού μέχρι 500 ευρώ για ένα έτος 

δεν συνεπάγεται απαλλαγή από τη χρέωση 

τόκων, ενώ από το συγκεκριμένο πρόγραμ-

μα διακανονισμού εξαιρούνται οι περιπτώ-

σεις ρευματοκλοπής και πελατών που απο-

λαμβάνουν ήδη τιμολογιακών προνομίων 

(ειδικά τιμολόγια). Ο μεγαλύτερος όγκος 

των οφειλετών της κατηγορίας του «500ά-

ρικου» δεν έχει διακανονίσει τους απλήρω-

τους λογαριασμούς και είτε δεν συμμετεί-

χε στο περσινό πρόγραμμα των 36 δόσεων 

είτε υπάχθηκε στη ρύθμιση, αλλά την 

έχασε... μη καταβάλλοντας κάποια μηνιαία 

ποσά. Για τη ΔΕΗ οι καταναλωτές αυτοί 

είναι ο μεγάλος πονοκέφαλος... καθώς τα 

συνολικά χρέη τους είναι υψηλά και αποτε-

λούν μεγάλη πηγή άντλησης της ρευστό-

τητας που έχει τόσο ανάγκη. Πέραν όμως 

αυτών που χρωστούν ακριβώς 500 ευρώ, 

στο πρόγραμμα μπορούν να υπαχθούν κι 

εκείνοι που οφείλουν κάτι παραπάνω από 

το συγκεκριμένο ποσό. Για παράδειγμα αν 

κάποιος χρωστά 550 ή 600 ή 700 ευρώ, 

μπορεί να πληρώσει τη διαφορά και έτσι τα 

500 ευρώ χρέος να «παγώσουν».

Με το βλέμμα στο Βερολίνο και στις 

συναντήσεις Μέρκελ με Λαγκάρντ και 

Γιούνκερ, κύλησε η χθεσινή συνεδρία-

ση στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Σε 

γενικές γραμμές, παγιώνεται η αίσθηση 

ότι το οριστικό κλείσιμο της αξιολόγησης 

έχει δρόμο ακόμα, οπότε η αγορά θα 

συνεχίσει επί της ουσίας να κινείται επι-

φυλακτικά μέχρι να γίνει ορατό το αποτύ-

πωμα των μέτρων που θα συμφωνηθούν. 

Την επιφυλακτικότητα αυτή άλλωστε 

δείχνουν και οι μέτριοι τζίροι και όγκοι 

συναλλαγών.

Στον τραπεζικό κλάδο η μεγαλύτερη 

κινητικότητα χθες και συγκριτικά ικα-

νοποιητική σε ΟΤΕ, Σαράντη, Ελληνικά 

Πετρέλαια, Motor Oil, Coca Cola, ΔΕΗ, 

Μυτιληναίο, ΜΕΤΚΑ, ΟΠΑΠ, Τιτάν, 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 647,14 -1,23%

FTSE 1.737,89 1,37%

FTSEM 817,25 0,55%

Δείκτης Τραπεζών 774,78 -3,84%

Μετοχές με άνοδο 46

Μετοχές με πτώση 65

Μετοχές αμετάβλητες 24

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

34.136.346

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

49.987.600
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